
1 اسلامي-حديدي تصاعد  

 اعداددنباله
به رشته اي از اعداد كه كنار يكديگر چنان قرار گيرند كه با مجموعه اعداد طبيعي و يا قطعه اي از 

ر يك به يك باشند دنباله مي گوييم كه ضابطه آن جمله عمومي دنباله را مجموعه اعداد طبيعي در تناظ
مشخص

.نشان مي دهند  nt يا   na مي سازد و آن را با  

nاي به صورت  ي عمومي دنباله اگر جمله :1مثال
nt

n





1 3
.باشد1

8ي آن  چندمين جمله) بي دهم آن چيست؟ جمله)الف
باشد؟ مي3

ntدر يك تصاعد عددي  :2مثال n3 1 5 2  ي هفدهم اين تصاعد كدام است؟ جمله. ت اس
.اطلاعات مسئله كافي نيست) 4           78) 3  6) 2  32) 1

nt n3 1 5 2  

n n13 17 6   
t17 5 6 2 32   

)عددي(دنباله حسابي
ي متوالي آن برابر مقـدار ثـابتي  هاي است كه اختلاف هر دو جمل        دنباله حسابي يا عددي دنباله    : تعريف
ي     باشد يا به عبارت ديگر دنباله      dمانند   nt       دنباله حسابي است هرگاه براي n   تـر يـا   طبيعي بـزرگ

: داشته باشيم2مساوي 
n nt t t t t t ... t t d        2 1 3 2 4 3 1

.نامند  را قدر نسبت دنباله حسابي ميdبنا به قرارداد عدد ثابت 

دنباله  :3مثال nي آيا
n

t
t , t 

 1 1
2 3 قـدر12 ، جواب بودن مثبت صورت در است؟ حسابي دنباله يك
.ي اول دنباله را نمايش دهيد نسبت دنباله را بنويسيد و چند جمله

:    داريم 1تر از   طبيعي بزرگnبراي هر 
n n n nt t t t     1 1

32 2 3 2
ي  بنابراين دنباله nt 3 يك دنباله عددي با قدر نسبت

:نوشتزير ن به صورت توا باشد و دنباله را مي مي2

, , , , ,...5 111 4 72 2
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  ام دنباله حسابيn ي  جمله
  
ام آن از nي   قدرنسبت آن باشد، جمله عمومي تصاعد يا جملهdي اول يك تصاعد حسابي و   جملهa1اگر 

  :آيد ي زير بدست مي رابطه
na a (n )d1 1    

ntي عمومي  اي با جمله به طور كلي دنباله :نكته an b  كه در آنa و b اعداد حقيقي هستند دنباله 
  .باشد  ميaحسابي با قدر نسبت


aa

d
a ,a d ,a d ,... d

d

ــعودي ص
نـــزولي

     
 32

1 1 1 2 



  

dدر حالتي كه  :تذكر  شود  باشد دنباله حسابي به يك دنباله ثابت تبديل مي. 
 
 

nاگر در يك دنباله حسابي  :4مثال  nt t , t   1 13   ام است ؟ام آن كدnي  ، جمله4
1 (n  5  2 (n 3 1  3 (n 2 3                       4 (n 

1 4 181  
  . صحيح است2گزينه 
  

 
 
 
 

  است؟56ر با  براب2 و 5 و 8 و .....چندمين جمله از تصاعد حسابي  :5لمثا

  1 (18  2 (19  3 (20  4 (21  
  

(n ) n n3 1 54 1 18 19       na
a (n )d (n )

d 1
56 1 56 2 1 3 563

 
         

  

,xي دنباله  چندمين جمله :6لمثا x, x, x,...   1 4 7    است؟x43 برابر 10
  

                      

  

tاگر در تصاعد حسابي داشته باشيم  :7لمثا t 5 2 t و 12 t 3 4  .ص كنيد تصاعد را مشخ18

 
  

 
 

 42ي پـانزدهم ان برابـر          و جملـه   36اگر مجموع جملات اول ، پنجم و نهم يك دنباله عـددي              :8مثال
  باشد ، آنگاه قدر نسبت كدام است؟

1 (4  2 (2  3 (3  4 (4  
  . صحيح است3گزينه 
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tد عددي در يك تصاع :9مثال t t1 7 13 27   اگر t9 7باشد قدر نسبت تصاعد چقدر است؟        
 )70 –آزاد رياضي    (                                                                                                  

1 (2  2 (1  3 (1-  4 (1
2  

t d t d
(t d) (t d)

t t d
1 1

1 1
9 1

3 18 27 6 9 8 67 8 7
     

        
t t t t (t d) (t d) ( ) d d                1 7 13 1 1 127 6 12 27 7 9 2 2 1 

  
a1چند جمله از تصاعد حسابي :10مثال 170 و a2 161مثبت است؟         

 )84 -آزاد تجربي (                                                                                                             

1 (17  2 (18  3 (20  4 (19  
  . صحيح است4گزينه 

 
 
 
 
  
  

       :ي زير استفاده كنيم  مي توانيم از رابطهاگر دو جمله غير متوالي از يك دنباله عددي معلوم باشد ،  :نكته
                                      

n m
n m

a a
d a a (n m)d

n m


    


  

  
قدر نسبت اين تصاعد .  است2ي نهم برابر   و جمله-7ي پنجم برابر  در يك تصاعد عددي جمله :11لمثا

 كدام است؟

  1( 5
4 2(9

4  3 (5
4  4 (9

4  
  . صحيح است2گزينه 

  
 
 
  

 
 
 

tدر يك دنباله عددي  :12لمثا , t 11 630   ؟ كدام استt17، آنگاه 20
1 (42  2 (36  3 (48  4 (40  
  . صحيح است1گزينه 
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bگاه  ي متوالي يك تصاعد حسابي باشند آن  سه جملهc و b و aاگر  :تذكر a c2   كه bي   را واسطه
 .گوييم  ميc و aحسابي بين 

  
xاگر  :13لمثا ,x , 5 2 1    كدام است؟xهاي متوالي يك دنباله حسابي باشند ،   جمله3

1( 1
3  2 (2

3  3 (2
3  4 (3  

(x ) ( x ) x x       
12 1 5 2 3 3 1 3  

 

b,c و همچنين a،b،cاگر  :14لمثا 2 3 , a 1دهند ، تشكيل دنباله حسابي بbكدام است؟   
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  . صحيح است2گزينه 

 
 
 

 
 
 

  
دهند اگر به اولي يك واحد و به سومي پنج واحد اضافه  سه عدد ناصفر تشكيل تصاعد حسابي مي :15لمثا

 قدر بيفزاييم تا اعداد حاصل نيز تشكيل تصاعد حسابي دهند؟ كنيم به دومي چه

1 (3  2 (4  3 (6  4 (12  
 

bدهند پس داريم   تشكيل تصاعد حسابي ميa و b و cصفر  چون سه عدد نا a c2  كه اعداد   و براي اين
a , b x ,c1 5   بدهند بايد  نيز تشكيل تصاعد حسابيb xي حسابي بين دو عدد   واسطهc , a5 1 باشد يعني :  

b a c
(b x) a c b x a c

x x 

         

   2
2 1 5 2 2 6

2 6 3
  
  

  )ها ي انديس قاعده (:نكته
  : داريمnaدر تصاعد حسابي با جمله عمومي 

n m p qm n p q a a a a        

  
aي  اگر رابطه :16لمثا a a a a1 2 5 8 9 60    ي پنجم   بين جملات تصاعد حسابي بر قرار باشد، جمله

 كدام است؟

  1 (6 2 (8  3 (10  4 (12  
  . صحيح است4گزينه 

 
 
  

  
ي دوم و  باشند جمله  مي5 و 14جملات هشتم و چهاردهم يك دنباله حسابي به ترتيب  :17لمثا

 .ا كنيدي سوم اين دنباله را پيد جمله
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n m

a a a
a a a a a

a a aa ad d a a d a a
a n m

 
      

  
                 

2 8 14
8 2 14 2 2
8 14 8 3 2 3 314

2 28 5 23
14 5 14 3 3 43235 14 8 6 2 2 2

 

 

aدر يك دنباله حسابي  :18لمثا a , a  2 220 10 15350   . قدر نسبت دنباله را پيدا كنيد28
                      

 
 
 
  

  
  : كنيم به صورت زير فرض ميي متوالي تصاعد عددي را كه مجهول باشند  سه جمله :تذكر

x d , x , x d   
  
سه . باشد   مي 168ها     و حاصل ضرب آن    21دهند ،     مجموع سه عدد كه تشكيل دنباله عددي مي        :19لثام

  .آوريد عدد را به دست مي
 
 
 
 
 
 
 
 
 

دهند مساحت اين مثلث       مي dالزاويه تشكيل دنباله حسابي با قدر نسبت          اضلاع يك مثلث قائم    :20لمثا
   چيست؟dبر حسب 

             
 
 
 
 
 
  

  
 116 و مجموع مربعات جملات اول و دوم برابـر  30ي اول يك دنباله حسابي        ع سه جمله  مجمو :21لمثا

  .ي اول آن را بيابيد پذير باشد ، جمله  بخش13ي پنجم بر  است ، اگر جمله
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yxاگر  :22لمثا 2 x و x و 3 yواياي يك مثلث باشند كه سه جمله متوالي يك تصاعد حسابي هستند  ز
  ترين زاويه اين مثلث چند درجه است؟  كوچك

1 (15  2 (20  3 (25   4 (30 

 
bگاه   سه جمله متوالي يك تصاعد حسابي باشند آنc و a ،bاگر  a c2  پس :  

  y y yx x y x x x x          
 

4 42 2 2 33 3 3  
   است بنابراين 180واياي داخلي يك مثلث برابر از طرفي مجموع ز

  yx y x x       
 
2 1803

yxyx
4
344 1803


    

x x x y     4 180 60 45  
   . است15 مثلث برابر  ن زاويهتري  و كوچك105 ،60 ،15: بنابراين زواياي مثلث عبارتند از

  
mي حسابي قرار دهيم به يك تصاعد حسابي با   واسطهb ،m و a اگر بين دو عدد :نكته 2 جمله 
b :                                            آيد ي زير بدست مي رسيم كه قدرنسبت آن از رابطه مي ad

m 1





  
  
گاه مجموع اين پنج  ها تشكيل تصاعد عددي دهند آن  و پنج جمله بين آن20 و - 16اگر اعداد  :23لمثا

  جمله كدام است؟ 
1 (10  2 (5  3 (8  4 (14  
  . صحيح است1گزينه 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
  

   تصاعد عددي جملاتمجموع    
  :    دهيم و داريم  نمايش ميnSول هر دنباله را با ي ا  جملهnمجموع 

                                                                                                             

n n
nS (a a )12  n يا  

nS a (n )d    12 12  

  . است2ي   از درجهn بر حسب nSبي در دنباله حسا
n n na S S 1   

  
ي  مجمـوع ده جملـه   .  اسـت    25 و   1جملات چهارم و شانزدهم از يك دنباله حسابي به ترتيب           :24لمثا

  اول آن چقدر است؟
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  .ي نخستين آن را پيدا كنيد  جمله39 است ، مجموع 100 بيستم يك دنباله حسابي برابر جمله :25لمثا
  

 
 

                             
 
  

ي اول آن   جمله12باشند، مجموع   مي7 و 1جملات پنجم و نهم از يك تصاعد حسابي به ترتيب   :26لمثا
 كدام است؟

  1 (33  2 (36  3 (42  4 (39  
a a d a ( ) a5 1 1 1

34 1 4 52       
a a

d ,
 

  


9 5 7 1 3
9 5 4 2  

n
nS ( a (n )d) S ( ( ))1 12

12 32 1 10 11 392 2 2         
nsي   جمله يك تصاعد عددي از رابطهnمجموع  :27لمثا n n2 2 آيد، مجموع جملات  دست مي  به

 )81 –آزاد تجربي  (                                                                     هفتم و هشتم و نهم چقدراست؟ 

1 (72  2 (51  3 (36  4 (76 

  
a a a s S ( ) ( )7 8 9 9 6 81 18 36 12 51          

  مجموع .جمله هفتم برابر چهار است. اند  در يك تصاعد حسابي جملات دوم و هشتم قرينه :28لمثا
)82 –آزاد رياضي (                                                                       هشت جمله اول چقدر است؟

                              
  -8) 4  4) 3  صفر) 2  18) 1
  . صحيح است4گزينه 

 
 

  
1 جمله اول آن 5 و مجموع 1در يك تصاعد حسابي جمله اول برابر  :29لمثا

 جمله دوم آن است 5 مجموع 4
  جمله دوم تصاعد كدام است؟ 

1 (2-  2 (1-  3 (4  4 (5  
  

n:             جمله دوم برابر است باnمجموع  nS S2   
 S S S S S S S S5 10 5 5 10 5 5 10

1 4 54        

   

 

S S a d a d

a d a d

5 10 1 1

1 1

5 105 5 2 4 2 92 2
5 2 4 2 92

     

   
 a d d d d d1 1 5 2 4 2 9 10 20 4 18 32

            

a a d    2 1 2 
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,در تصاعد عددي  :30لمثا , ,...2 8  تر است؟ ي اول بيش قدر از جمله ي اول تصاعد چه جموع ده جمله م14

1 (288  2 (388  3 (298  4 (398  
  . صحيح است1گزينه 

  
 
 
 
 
 
  
گاه به   اگر يك واحد به قدر نسبت جملات افزوده شود آنaدر يك تصاعد عددي با جمله اول  :31لمثا

  )          83 –سراسري رياضي (                              جمله اول چقدر افزوده خواهد شد؟20مجموع 
                                              

1 (160  2 (170  3 (180  4 (190  
nS ( a (n )d) S ( a d)     1 1 1 12 1 10 2 192  

S S2 1190 S ( a (d )) ( a d)      2 1 110 2 19 1 10 2 19 190  
 

كنيم به مجموع ده   واحد اضافه مي2 واحد و به قدر نسبت، 4در يك تصاعد عددي به جمله اول،  :32لمثا
  شود؟  جمله اول چند واحد اضافه مي

1 (280  2 (260  3 (140  4 (130  
  . صحيح است4گزينه 

 
 
 
 
 
  

ها كدام  مجموع جمله. باشد  مي31ي وسطي برابر   جمله دارد، جمله21عددي كه در يك تصاعد  :33لمثا
  است؟ 

1 (65   2 (651  3 (72  4 (695  
  . صحيح است2گزينه 
  

 
 
 
  

 است 27مجموع شش جمله اول آن مجموع سه جمله اول يك تصاعد حسابي برابر با صفر و  :34لمثا
  باشد؟  مي10تر از  چند جمله اين تصاعد كوچك

   جمله 6) 4   جمله 4) 3   جمله 7) 2   جمله 5) 1
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    

    

S a d a d a d

S a d a d

           

        


3 1 1 1

6 1 1

30 2 3 1 0 3 3 0 12
627 2 6 1 27 2 5 9 22

 

       d d d d a          
1 2 1

12 5 9 3 9 3 3  

   na a n d n n         1 1 3 3 1 3 6 n N
na n n n ، ، ، ،       

1610 3 6 10 1 2 3 4 53  

ترين زاويه  اگر كوچك. سازند  ضلعي محدب تصاعد عددي ميnي يك هاي زواياي داخل اندازه :35لمثا
110ترين زاويه   و بزرگ170باشد  .n كدام است؟   

1 (6   2 (7   3 (8   4 (9  
  

 n  2    ضلعي محدب nمجموع زواياي داخلي 180

     
n

n n

a , a
n nS a a n n

 

         

1

1

110 170

2 180 110 170 92 2
  

  
ي وسطي چند درجه   ضلعي محدب تشكيل يك تصاعد حسابي بدهند، زاويه9اگر زواياي يك :36لمثا

 است؟

  1 (30  2 (90  3 (140  4 (160  
  . صحيح است3گزينه 

 
 
  

  
nS جمله اوليه و n مجموع nSدر يك تصاعد عددي،  :37لمثا n  22 5     كدام است؟a10گاه   آن4

1 (29   2 (225   3 (196   4 (17  
  

S n S
a S S

S n S

         
      

10 1010 10 9
9 9

15 2254 2252 4
7 4 49 196

 

a   10 225 196 29  
 
 

 باشـد ،    20 و تفاضـل جمـلات هفـتم و دوم آن برابـر              9ي سوم يك دنباله حسابي        اگر جمله  :38لمثا
   است؟91برابر مجموع چه تعداد از جملات با شروع از جمله اول ، 
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پذير نيستند، كدام   بخش4 بوده ولي بر 4ها  تعداد اعداد سه رقمي كه رقم سمت راست آن  :39لمثا
 است؟

  1 (90 2 (45  3 (30  4 (55  
 

  :دهند پذير نيستند تشكيل تصاعد عددي زير را مي  بخش4 بوده ولي بر 4ها  اعداد سه رقمي كه رقم سمت راست آن
, , , ,...,114 134 154 174 994  

(n ) n994 114 1 20 45      n
n

a
d

a a (n )d
a
n ?

1

1

114
20 1994


      
 

  

 

  دنباله هندسي
ي  اي است از اعداد مخالف صفر به طوري كه خارج قسمت هر جمله بر جمله دنباله هندسي دنباله

q باشد qماقبل مقدار ثابتي مانند   باشد يا به  نباله هندسي مي است و موسوم به قدر نسبت د
ي  عبارت ديگر دنباله nt دنباله هندسي است ، هرگاه براي هر n2تر يا مساوي   طبيعي بزرگ 

  :   داشته باشيم
                              n

n

tt t t... q
t t t t 

    42 3
1 2 3 1

                    

  
  هاي زير دنباله هندسي است؟ كدام يك از دنباله  :40لمثا
1 (n

nt n 2 2  2 (n n
nt  3 2  3 (n

nt 
23  4 (n n

nt 
2

  
                                                 

n n
n

n nn

t
t  


   

1 11
3 2 3 2 6

3 2
  

nدهد كه  نشان ميتساوي فوق  n
nt  3   . است6 دنباله هندسي با قدر نسبت 2
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  ام دنباله هندسيnي  جمله
ام آن از nي  گاه جمله عمومي يا جمله  قدرنسبت آن باشد، آنqي اول يك تصاعد هندسي و   جملهa1اگر 

 :دآي ي زير بدست مي رابطه

  n
na a q 11                                  

 

  : ي هندسي به صورت زير است ي هندسي باشد، وضعيت يكنوايي دنباله  قدر نسبت يك دنبالهqاگر 

               
ــت  ــزولي اسـ ــه ي نـ  دنبالـ
دنبالـــه ي صـــعودي اســـت
ــت  ــوا اسـ ــير يكنـ ــه ي غـ  دنبالـ

  

q
q
q

0 1
1
0

  
  
  

  

qدر حالت  1شود ي ثابت تبديل مي ، دنباله به يك دنباله .  
 
 
aهرگاه در يك تصاعد هندسي  :41لمثا a a3 5   كدام است؟a1صورت   باشد، در آن73

  1 (3  2 (8  3 (6  4 (3  
  .ست صحيح ا4گزينه 

 
 
 

a حاصل 2در يك تصاعد هندسي با قدر نسبت  :42لمثا a

a
1 7

22
 )86 –آزاد رياضي(   كدام است؟

                                                                             

1 (1
16  2 (16  3 (1

4  4 (4    

 . صحيح است2گزينه 
 
  

 
 

قدر نسبت اين . ي دوم است  برابر جمله5مجموع سه جمله اول يك تصاعد هندسي نزولي  :43لمثا
 تصاعد كدام است؟

  1 (2 3  2 (2 3  3 (2 3  4 (3 2  
 

  
a a a a1 2 3 25    

q q q2 4 1 2 3      a a q a q a q q q q2 21 1 1 15 1 5        
qچون تصاعد هندسي نزولي است پس  q2 3 1   قابل قبول است . 

 
aدر يك تصاعد هندسي صعودي  :44لمثا a 5 3 a و 2 a 7 5 2  است قدر نسبت تصاعد كدام 2

  است؟ 
1 (2  2 (2  3 (3  4 (2 2  
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 a a a q a q a q q4 2 2 25 3 1 1 12 2 1 2         

 a a a q a q a q q6 4 4 27 5 1 1 12 2 2 2 1 2 2        

  . نماييم حاصل طرفين را برهم تقسيم مي
 
 

a q q
q q

a q q


    



4 21 2
2 21

1 2 2 2 221
  

  

   )ها ي انديس قاعده( :نكته 
  : داريمna با جمله عمومي هندسيدر تصاعد 

n m p qa a a an m p q     
                                                         

aي  ابطهدر يك تصاعد هندسي ر :45لمثا a a a32 6 14 84قدرنسبت كدام است؟.  برقرار است 

  1 (1
2  2 (2  3 (1

4  4 (4  
  . صحيح است1گزينه 

 
 
 
 
 
 
  

  
  :ي زير برقرار است در تصاعد هندسي رابطه :نكته

n
n mn

mm

a qa
q

a a q





 

11
11

  

  
 باشند، قدرنسبت تصاعد كدام 11 و 352د هندسي اگر جمله هفتم و دوم به ترتيب در يك تصاع :46لمثا

 است؟

  1 (5  2 (2  3 (5
2  4 (9

4  
  . صحيح است2گزينه 

 
 
 
 
 
  

1ي دوم يك تصاعد هندسي  جمله :47لمثا
1ي چهارم   و جمله3

 ي هفتم كدام است؟ جمله.  است27

  1 (1
243  2 (1

243  3 (1
729  4 (1

729  

a
q q q q q

a
4 2 2 2 24

2

1
1 127

1 9 3
3

          
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a a q (a q)q a q ( )6 5 5 57 1 1 2
1 1 1
3 3 729        

 2 و نسبت جملة هشتم به مربع جمله سوم نيز برابر 2، جمله اول برابر در يك تصاعد هندسي :48لمثا
   قدر نسبت اين تصاعد كدام است؟. باشد  مي

1 (2 3  2 (3  3 (3 4  4 (3 2  
  . صحيح است3گزينه 

 
 
 
  

a.  است243سازند  حاصل ضرب پنج عدد كه تصاعد هندسي مي :49لمثا a1   :  برابر است با5
1 (9   2 (27   3 (9 3  4 (18 3  

  

)ي اول يك تصاعد هندسي  ضرب سه جمله حاصل :50لمثا )1ي دوم اين تصاعد هندسي  جمله.  است
  كدام است؟ 

1 (1  2 (1  3 (1  4 (كدام هيچ  
  . صحيح است1گزينه 
  

 
  

ميانگين (ي هندسي   را واسطهbي متوالي يك تصاعد هندسي باشند،   سه جملهc و b و a اگر :نكته
bناميم و   ميc و a عدد دو) هندسي ac2   

  
m)اگر اعداد  :51لمثا )5 ،(m )1 و (m )1ي متوالي تصاعد هندسي باشند،   سه جملهmكدام است؟  

  1 (2  2 (2-  3 (1
2  4 (1

2  
  . صحيح است3گزينه 

  
  
 
 
  

x2 و xهرگاه  :52لمثا x و 3 1صورت  جملات متوالي يك تصاعد هندسي باشند، در اين: 
  1 (x    2 (x 1  3 (x 1   4 (x  

  
x(xق  ق غ ) ( x ) x(x ) x x2 3 2 31 1        

,زيرا  ,1  جملات يك تصاعد هندسي نيستند .  
x x x x x2 21 1 1 4 3               پس   

 x.  وجود نداردxپس جوابي براي 
  

a a a a a (a )(a q)(a q )(a q )(a q )

a q a q

a a a a q a q (a q )

      

  

      

2 3 41 2 3 4 5 1 1 1 1 1
5 10 5 21 1

4 2 4 2 2 21 5 1 1 1 1

243 243
3 3

3 9
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. باشند ي متوالي يك تصاعد هندسي مي تصاعد حسابي سه جملهجملات نهم، هفتم و سوم يك  :53لمثا
   ي هشتم اين تصاعد حسابي كدام است؟ ي دهم به جمله نسبت جمله

1 (1
3  2 (1

5  3 (1
9  4 (1

11  
  . صحيح است1گزينه 

  
  
  
  
  

 
 
 
 
 
 
  
  

x دو برابر ميانگين هندسي آنها باشد و y و xنگين حسابي دو عدد  اگر ميا :54لمثا y  مقدار ،x
y

 

  كدام است؟
1 (2 3  2 (2 3  3 (3 2  4 (3 2  

x y xy

xyx yx y xy
y y

22
44





   

 

x  :اگر z
y
 x   و    x z z

y y
     21 4 1 4 z z z2 4 1 2 3       

xچون  y   پس x
y

12كه   و از آنجايي 3 1  پس x
y

2 3 قابل قبول است .  

  
  

mي هندسي درج كنيم به يك تصاعد هندسي با   واسطهb ،m و a اگر بين دو عدد :نكته 2 جمله 

m                                              :آيد ي زير بدست مي رسيم كه قدرنسبت آن از رابطه مي bq
a

1  
 
 b  و aاي بين  ايم چه رابطه  درج كردهn پنج واسطه هندسي با قدر نسبت b و aبين دو عدد  :55لمثا

n)وجود دارد؟  )   
1 (a n b 6  2 (b n a 6  3 (a nb 6  4 (b na 6  
  . صحيح است2گزينه 
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 قدرنسبت كدام است؟. ي هندسي درج شده است  واسطه5، 18 و 2بين اعداد :56لمثا

  1 (3  2 (3  3 (3 3  4 (3 3  
  

a
b q
m

6 36
2

1818 9 325


      
 

  

81 و 8بين اعداد :57لمثا
 ي دوم اين تصاعد كدام است؟ جمله. ايم ي هندسي درج كرده ، سه واسطه2

  1 (12  2 (14  3 (16  4 (18  

a a q2 1
38 122   q    

4 4
81

81 32
8 16 2  

  
كنيم اگر جملات  درج مي) مثبت( سه واسطه حسابي و سه واسطه هندسي 162و  2بين دو عدد  :58لمثا

   كدام است؟ A-B بناميم حاصل B و Aوسط را به ترتيب 
1 (76  2 (70  3 (64  4 (62  

d:  درج كنيم قدر نسبت تصاعد به دست آمده برابر است با162 و 2اگر سه واسطه حسابي بين  162 2 403 1


 


ن  بنابراي
  : جملات تصاعد عبارتند از

  
  
  

q درج كنيم داريم 162 و 2سه واسطه هندسي بين ر  اگA=82جمله وسط اين تصاعد برابر است با   4 162 بنابراين . 32
  : جملات تصاعد هندسي حاصل عبارتند از

 
A است  و B=18ي وسط اين تصاعد برابر  جمله B 64   

 

 :  آيد ي زير بدست مي  جمله اول تصاعد از رابطهn در يك تصاعد هندسي مجموع :نكته

                                                                                                                       
n

n
a (q )

S
q

1 1
1





  

  
qقدر نسبت در يك تصاعد هندسي با  :59لمثا 2ي اول چند برابر مجمو ع سه  ، مجموع شش جمله

 )86 –آزاد رياضي         (                                                                                      ي اول است؟ جمله

1 (6  2 (7  3 (8  4 (9    
  . صحيح است4گزينه 
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5در يك تصاعد هندسي مجموع هشت جمله اول  :60لمثا
 مجموع چهار جمله اول آن است جمله هفتم 4

  )85 –سراسري رياضي (                                                                           چند برابر جمله اول است؟ 
1 (1

16                                2 (1
8                                 3 (5

32                              4 (1
4  

  

 

 

a q

S q ( q )( q )qS S q q q
S q qa q

q



              
 



8
8 4 4 4 4 288 4 4 444

1
5 5 1 1 1 5 1 11 14 4 4 4 21 11

1

 

 a qa q
a a

     
 

36 3217
1 1

1 1
2 8  

)حاصل   :61لمثا x x .... x )( x x .... x )2 8 2 81 1        به ازاي x 2كدام است؟   
                          )82–سراسري رياضي ( 

1 (507  2 (511  3 (512  4 (516  
  . صحيح است2گزينه 

  
  
  
  
  
xبا فرض   :62لمثا x x xf (x)

x x x x
   


   

8 6 4 2
4 3 2

1
1

x و    حاصل 1 f    كدام است؟ 3

1 (81  2 (70  3 (61  4 (27  
 

،x ، x ، x ، x2 4 6 x، و x2 و قدر نسبت 1 يك تصاعد هندسي با جمله اول 81 ، x ، x ، x2 3  يك تصاعد هندسي با جمله 41
  .باشد  ميx و قدر نسبت 1اول 

nپس با استفاده از فرمول 
n

qS a
q1

1
1

  
  

  :  داريم

 x xx x x x
x x

xx x x x
x

52 102 4 6 8
2 2

52 3 4

1 11
1 1

11 1


 

     
 

      
 

 

   
   

   
 

x
x x x xxf x f x f

xx x x x
x


            

    


10
5 5 5 52

5 5

1
1 1 1 1 1 3 2441 3 611 1 3 41 1 1 1

1
  

1و .....تصاعد هندسي  :63لمثا
   مجموع شش جمله اول آن كدام است؟.  غيرنزولي است2 و x و 2

 )86 –سراسري رياضي                        (  

1 (41
32  2 (21

16  3 (11
8  4 (23

16  
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  . صحيح است2گزينه 
 
 
 
 
 

  
 جمله اول اين تصاعد 4 برابر مجموع 16 جمله دوم تصاعد 4 تصاعد هندسي، مجموع در يك :64لمثا

   آن است؟  سوم جمله پنجم تصاعد چند برابر جمله.است
1 (2  2 (4  3 (8  4 (161  

   a a a a a a a a5 6 7 8 1 2 3 416        

   a q a q
S S S S S

q q

8 41 1
8 4 4 8 4

1 1
16 17 171 1

 
       

 

         q q q q q8 4 4 4 41 17 1 1 1 17 1          

q q    4 21 17 4 a qa q
a a q

4 215
23 1

4    

 

  حد مجموع در تصاعد هندسي
|در يك تصاعد هندسي با شرط  q | 1ي  از رابطه) حد مجموع تصاعد(ي تصاعد  نهايت جمله  مجموع بي

  :آيد زير بدست مي

n
n

a
lim S

q
1

1



  

  
,ي هندسي   مجموع تمام جملات دنباله:65مثال , ...9 3

4   .  را بيابيد2
 

  : يابيم ابتدا قدر نسبت را مي
t

q
t

1

2

9 3
24 2

92 3
43

    
 


 

|چون  q | 1باشد بنابراين مجموع تمام جملات برابر است با  مي :  

t
q
1

9 9
274 4

2 11 41 3 3
  

 
 

     . قدر نسبت اين دنباله را بيابيد.  استي اول  برابر جمله8ي هندسي  حد مجموع جملات يك دنباله: 66مثال
a

a q q
q q
1 1

1 1 1 78 8 1 11 1 8 8 8         
 

  
/ حاصل :67مثال / / ...6 0 6 0 06 0 006   را به دست آوريد  .  

  
  . ي هندسي تبديل كنيم كنيم مجموع فوق را به يك دنباله  سعي مي

A / / / ... ( ...)1 1 16 0 6 0 06 0 006 6 6 10 100 100          
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1ي هندسي با قدر نسبت  پرانتز مجموع جملات يك دنبالهكنيد عبارت داخل  طور كه ملاحظه مي همان
1ي اول   و جمله10

10 

1باشد كه چون  مي 110 آوريم ، حد مجموع اين جملات را به دست مي:         

                     A ( ) ( )

1 1
6 2 2010 106 6 6 6 6 61 9 9 3 31 10 10

        


  

Sحد مجموع  :68لمثا .....     
1 1 1 1 11 2 3 4 9   :  برابر است با8

1 (
3
2  2 (1

2  3 (3
2  4 (5

4  
 

  . صحيح است2گزينه 
 

). ي زير بيابيد  را از معادلهa مقدار :69مثال  a )0 1   

a a a ...3 5 5
24    

a2باشد كه چون   ميa2ي هندسي با قدر نسبت  طرف چپ تساوي مجموع جملات يك دنباله 1ها را   است پس حد مجموع آن
  : كنيم محاسبه مي

a
aa a a ... a a a a ( a ) ( a )

aa
3 5 2 2

2
15 5 24 5 5 5 24 5 0 5 1 5 5 0 124 241 5

 
                   

 

  

  
قدر نسبت . باشد  برابر حد مجموع جملات بعدي مي4در يك تصاعد هندسي نزولي، هر جمله  :70لمثا

   كدام است؟
1 (1

5  2 (1
4  3 (1

3  4 (1
2  

  . صحيح است1گزينه 
 
 
 
  

  
قدر نسبت . ي دوم به بعد است  برابر مجموع از جمله6ي اول   هندسيِ نزولي جملهدر يك تصاعد :71لمثا

  اين تصاعد كدام است؟ 
1 (1

5  2 (1
6  3 (1

7  4 (7
13  

aa a
q

 


21 1
6

1
a

 16 q
q q q

q
    


11 61 7  

  
جملات ه هي مجموع جملات اول و دوم، دو برابر مجموع بقي نامتنا نزوليدر يك تصاعد هندسي :72لمثا

 قدر نسبت اين تصاعد كدام است؟ . است

1 (3
3  2 (3

2  3 (2
2  4 (1  

 غ ق ق
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aq,...ابر كنيم جملات تصاعد هندسي مورد نظر بر فرض مي , aq,a2جمع  با توجه به فرض مسئله، حاصل.  باشدa و aq دو 
aq,...برابر مجموع جملات تصاعد  ,aq3   :  است، پسq و قدر نسبتش برابر aq2ي اول اين مجموع برابر  چون جمله.  است2

aqa aq
q

22
1 


 
a qq q q q q

q

2 2 2 22 1 31 1 21 3 3
         


  

|گاه  تصاعد را نزولي گويند هر( q | 1 ( پسq 3
3است .  
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